

蘇俄動態述評

燕人

人

經濟成長鈍化

蘇俄中央統計局七月廿日發表全蘇人口統計，一九七九年七月一日當時蘇俄總人口二億六、三四〇萬人，較上年同日增二二〇萬人。然蘇俄仍有勞力不足現象。

蘇俄今（一九七九）年上半年經濟實績，依「塔斯社」七月廿日發表資料，其工礦業成長率爲三・五%。按蘇俄工礦生產成長率一九七八年爲四・八%，今（一九七九）年預定目標爲五・七%，較上年實績爲高，惟依今年上半年生產實況言，此一目標恐難達到。又今年上半年勞動生產率僅提高二・五%，距離年度目標四・七%尚遠。

經濟成長鈍化原因之一，爲一二月之異乎尋常的寒流，使原材料、燃料供應不足，工業生產成長停滯在二%左右。三月以降氣候復常，但第一季（一一三月）成長僅三・五%。四一六月蘇共及政府極力呼籲增產，而寒流的後遺症無法克服。

工礦業重要指標中，如石油生產即顯停滯。上半年生產實績二億八、七〇〇萬噸，與上年同期相比，僅增產八〇〇萬噸，成長率二・九%。

過去，美國中央情報局（CIA）估計，今後數年間蘇俄經濟成長率約年平均四%，到八〇年代中期，將僅能維持二%。今年七月廿一日，中情局長在美參衆兩院聯合經濟委員會某小組委員會作證時稱，由於石油生產低落、勞力不足、農業不振等原因，促使蘇俄經濟成長鈍化。估計其今後數年平均成長率爲三%，八〇年代中期，將降至一%或更爲低下。

農產展望黯淡

蘇俄農業問題重重。依其官方數字，一九七八年穀物產量二億三、五〇〇萬噸，爲歷史上最高。然今年生產目標爲二億二、七〇〇萬噸，較上年實績爲低。

六月下旬，CIA估計今年蘇俄穀物將較去年減產約五、〇〇〇萬噸。美國農業部七月十一日發表的資料，預估蘇俄今年將減產約六、〇〇〇萬噸。芝加哥穀物市場則流傳將減產八、〇〇〇一九、〇〇〇萬噸之說。農業部係根據其派往蘇俄的調查團回國後的報告，預估蘇俄今年穀物產量約一億七、七二〇萬噸，其中小麥九、〇〇〇萬噸、雜糧八、五〇〇萬噸，米二二〇萬噸。蘇俄今年糧產減少原因，係從去年底到今年元月，蘇俄境內遇有百年未有之嚴寒，大部地區均被冰雪封凍。烏克蘭南部及北

高加索一月暖流，積雪融解，二月上旬又轉酷寒。其打擊及於烏克蘭中部、伏爾加河流域及摩爾達維亞地區。不料三月上旬暖春早到，四月上旬再轉寒冷，此後大部地區又遇乾旱。依「消息報」報道，秋季播種而禾苗枯死的面積，在四八〇萬公頃以上。此一數字約佔全部秋種面積一三%。

美農業部估計，今年全世界穀物收穫為一四億八、〇〇〇萬噸，較上年減少五%。又悉，到今年七月初止，蘇俄已向美國購買穀物一、一〇〇萬噸，距離包括小麥在內的美蘇穀物協定上限之一、五〇〇萬噸，已不甚遠。C I A 估計今後一年內，蘇俄將需購進穀物三、〇〇〇—三、五〇〇萬噸。惟蘇俄可從加拿大及澳洲等購糧，並不完全仰仗美國。

去年蘇俄穀物豐收，國內需要二億餘噸，再除去援助東歐國家者，尚可有若干儲備。然蘇俄在糧食儲存及輸運方面，均有嚴重缺點。三月間布里茲涅夫曾就穀物損失重大發表演說。蘇俄報刊透露「薩拉托夫等省將倉庫容納不下的穀物，用草席包紮露天存放」。四月號「計劃經濟」雜誌指稱，上述露天存放的保管法，一個半月內將損耗二·五%，且四·五%會將品質變壞，因而呼籲及早改善。

蘇俄農業不振，國內受影響最大的是畜牧業。在蘇俄，使用混合飼料的僅三七%，其餘六三%均使用穀物，因而其穀物收成中四〇%以上用做飼料，從美國等輸入糧食，亦以玉米為主。蘇俄穀物歉收，將使其畜產遭受打擊。

石 油 危 機 問 題

蘇俄的石油日產一、一五〇萬琵琶桶（美國日產八四〇萬桶），較沙烏地阿拉伯產量（日產八〇〇—九〇〇萬桶）尤高，居世界第一。蘇俄石油消費量每日七五〇萬桶（美國一、七〇〇萬桶），其餘四〇〇萬桶對外輸出，絕大部分係供應東歐國家。

蘇俄石油有三大用途，一為國內消費，二為供應「經互會」國家，三為賺取外匯。今日世界中，石油似較飛機大砲為更有力之武器，惟一般觀測，蘇俄及東歐本身，亦已陷入石油危機中。現東歐除羅馬尼亞外，其石油輸入有九〇%依賴蘇俄，蘇俄稱其供給東歐的石油價格，較國際價格便宜二五%。近年來，石油危機對東歐經濟打擊亦重，尤以匈牙利為然。以故六月底「經互會」成立三十週年紀念大會時，蘇俄總理柯錫金在會中聲稱：「在下一個五年計劃期間，蘇俄對經互會成員國的燃料與能源供應，將增加二〇%」，這些話是深受歡迎的。

惟依照C I A 的估計，一九八〇年代蘇俄石油生產將達頂峯，該年代中期即需由石油輸出國家組織（O P E D）購進相當數量的石油。連同東歐合計，一九八五年蘇俄集團每天需輸入三五〇—四五〇萬桶石油。此項估計因有人持反對意見，現又將數字修正為二五〇—三〇〇萬桶。

蘇俄有關石油產業的若干統計數字並不發表，其輸出數字亦截止於一九七七年。現外間所獲悉者，僅有下述數點而已。

今年蘇俄的煤炭、石油生產未達成計劃數量，截至一九八〇年為止的五年計劃生產目標，達成似有困難。工業發達的歐俄部分，能源已近枯竭，蘇俄能源開發逐漸移向烏拉爾山以東，此項開發需要新技術，成本亦將增高。東歐各國迫於需要，不得不在人事、資金、技術方面予以合作。

十年來蘇俄原油生產成長率，已由年平均八%降至四%。蘇俄經以石油危機提醒東歐注意，八〇年代蘇俄對東歐原油供應，將由現今的九〇%（佔東歐輸入總額比重）降至六〇—七〇%。今年四月間「經互會」區域內已商討發展原子能發電站的合作事項。又七月間英國擔任能源問題的大臣訪蘇時，獲悉蘇俄將凍結其原油輸出水準。

如蘇俄亦陷入能源危機，則其影響亦頗堪注意。

蘇俄能源供應，對其羈縻東歐，實較其軍隊進駐尤為有效。如蘇俄能源供應不繼，東歐各國（除羅馬尼亞）勢須向西方尋求來源，則今後東歐對蘇俄之忠誠將有問題。

蘇俄如需輸入石油，勢必插手中東。蘇俄已加強其對南葉門、衣索西亞及阿富汗之影響力。伊朗今後動向，引起中東國家關切，而沙烏地阿拉伯則認為蘇俄正在對中東產油地區採包圍態勢。另一方面，美國已加強其在印度洋的海軍活動，且擬議以特種部隊保護波斯灣油源。如緊張情勢在石油危機中繼續增高，可能觸發另一次大戰。

蘇俄開發西伯利亞能源，須引進西方最新技術，此一方面，美國又執其牛耳。今後美國將採何種政策，拒絕蘇俄要求使其陷入石油危機？協助其開發以增強其實力？就卡特政府目前作風言，以人權外交立場，於去年拒絕以探油用鑽井機等器材輸蘇，惟不久即改變決定，允准輸出。此後計已有二五件、總值二億五、〇〇〇萬美元的輸出許可申請，由美國商務部提出。由是以觀，美國協助開發蘇俄能源非不可能。惟石油武器若操諸蘇俄之手，其危險性是不難想像的。

蘇俄於一九七七年一月、一九七八年三月兩度提高物價，今年七月一日起作近三年來第三次提高。

七月一日蘇俄物價委員會主席格魯希柯夫在「真理報」上說明，「由於高級消費品需要直線上升，供應情況緊迫，為使價格形成合理化，乃對一系列奢侈品的價格作出調整」。

此次加價的品類，計：貴金屬、地毯、毛皮製品，平均上漲五〇%；乘用車上漲一八%；輸入家具三〇%；國產家具一〇%。餐廳食品限於晚間上漲二五%—四五%，餐廳及小吃店的啤酒上漲四五%。

此等高級品於一九七七年一月約上漲五〇%，一九七八年三月漲價的是汽油、計程車車資、一部分纖維製品。本次與上次相同，假牙用金、兒童用毛皮製品及家具未漲價。上次業已漲價的訂婚戒指再度上漲，結婚登記時的保證金提高到七〇盧布。從右列品類看來，實難都稱為奢侈品。以莫斯科言，一年之中，有一半時間為冬季，那些毛皮大衣、帽子、長筒靴，都應該

算是必需品。店舖內品質優良的東西不多，購物者大排長龍。有些人租到房子沒有家具。蘇俄的餐廳都有樂隊，可以跳舞。一流餐廳連同酒費最少每人一〇盧布。平均月入約一六〇盧布的蘇俄人，一年中僅有幾次進入餐廳，那是與朋友豪遊的所在，並非日常出入的場所，本次加價後，當更少涉足其間。小吃店內客人較多，但啤酒漲價四五%，也將使一般人望之却步！

對中共又聯合又鬭爭

雙方在新疆邊界地帶武裝衝突，中共幹部李寶勤被擊斃，獸醫布榮提格受傷。

蘇俄與中共間「關係正常化」的會談，將於九月間舉行，惟七月十六日

中（共）蘇間「關係正常化」會談，係今年四月中共決定「中蘇友好同盟互助條約」期滿後不再延長，於通知蘇俄時所提出

。蘇俄於六月五日建議召開副外長級會談，中共高級頭目對外賓談話時表示接受，惟遲遲不予以正式答覆，遭致蘇俄抨擊後，始於七月十六日照會蘇俄，建議會談為副外長級，第一輪在莫斯科舉行，第二輪在北平舉行。蘇俄對此輪流舉行方式，尚有異議。

此次會談，以時機言，中共與日本簽署和約並與美國建交，一方面對美日更多需求暫難實現，一方面自認已加強對蘇談判地位。再則中共對越南開戰、對蘇俄廢約，亦應防關係進一步惡化，故首先提出會談建議。蘇俄於六月十五日布里茲涅夫與卡特在維也納會晤，簽署第二階段限武協定之前，建議與中共會談，可強化其對美談判立場。且中（共）蘇間任何形式的緩和均可沖淡中共對美與對日關係。故會談的舉行，對雙方無害而各懷鬼胎。

過去數年來，蘇俄屢次建議與中共締結不使用武力或互不侵犯條約，其實質涵義與其票面價值不等，中共亦屢加拒絕。去（一九七八）年三月，中共聲稱如果蘇俄誠心希望關係正常化，則應根據一九六九年雙方總理協議，解決邊境問題。中共所指乃雙方武裝力量撤出或不進入「爭議地區」，防止武裝衝突，及維持邊界現狀等等，按此係中共單方面建議，蘇俄自不能作為「協議」而接受。

在有關召開未來的「關係正常化」會談往來文件或談話中，蘇俄依然提及過去種種建議，中共則未提以先撤軍為前提條件，一般認為中共已軟化其立場。惟據四月廿五日日本「共同社」報導，中共「官方」人員證實，蘇俄必須先減少其在中國大陸邊界附近的駐軍人數，然後中共才同意與蘇會談「關係正常化」。又美國「新聞週刊」董事局主席羅伯特·D·坎貝爾、副編輯主任梅納德·帕克和其他美國記者曾會晤李先念，當詢及蘇聯大使認為中（共）蘇雙方關係難有實質的改善，李是否同意時。李先念就此首先懷疑蘇俄在談判中是否真正有任何誠意。其次，他指出「談判將會是嚴峻的」。而後又稱：「蘇聯總是要欺負弱者。對蘇聯強硬，會較為好一點」。

據「路透社」發自莫斯科的消息稱，「關係正常化」會談的中共代表團團長將為現任駐蘇大使的王幼平，在會談開始前，他可能被免去現職，改任「外交部」副部長，因會談為副部長級。至於蘇方首席代表為誰，現尚不得而知。一說為蘇俄外交部副部

長伊利切夫。伊利切夫爲現今在北平舉行的中（共）蘇邊界談判首席代表，該項談判從一九六九年十月開始至去年暫時中斷時，已達九年之久，而一事無成。「關係正常化」會談內容，當較邊界談判更爲廣泛，然會談仍爲副外長級，如首席代表仍爲伊利切夫，則蘇俄對此會談所寄希望如何，當不言而喻。

莫斯科——北平——河內的三角關係現已成爲「兩邊」，蘇越一方，中共爲另一方。現中（共）越談判由河內移至北平，中（共）蘇會談則由北平移至莫斯科，兩項談判實有連帶關係。中共可能對蘇緩和而對越施壓力，蘇俄可能緩和對中（共）的正面衝突，而支持越南間接對中共施加壓力。如是則會談北移而鬭爭南移，北方緩和而南面緊張。對中共言，並不能因此而鬆掉一口氣。

據日本「共同社」報導，北平於七月中旬出現要求與蘇俄人民增進友好的公開信。對目前中國大陸會出現有組織的親蘇集團，吾人暫持保留態度。惟當中共抓住美日等臨時靠山後，與蘇俄在某種方式下，同意不使用武力等等，以減低來自北方的壓力，非絕無可能。果爾，定當影響國際均勢，而使玩中共牌者瞠目不知所措了。

五次圍剿戰史（上下冊）

十六開本 兩巨冊

工本費 新台幣 五百六十元

美金 十四元

國內：新台幣十四元

郵資另加
國外：平寄美金十四元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函發售